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ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α 
Α1. Να αποδείξετε ότι η εξίσωση του κύκλου με κέντρο 𝛫𝛫(𝑥𝑥0,𝑦𝑦0) και ακτίνα ρ είναι 

(𝑥𝑥 − 𝑥𝑥0)2 + (𝑦𝑦 − 𝑦𝑦0)2 = 𝜌𝜌2. 
Μονάδες 7 

Α2. α) Τι ονομάζουμε εσωτερικό γινόμενο δύο διανυσμάτων �⃗�𝛼 και 𝛽𝛽; 
Μονάδες 4 

β) Τι ονομάζουμε εκκεντρότητα της έλλειψης με εξίσωση 𝑥𝑥
2

𝑎𝑎2
+ 𝑦𝑦2

𝛽𝛽2
= 1; 

Μονάδες 4 
 

Α3. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας 
δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση τη λέξη Σωστό, αν η 
πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α) Κάθε ευθεία που διέρχεται από το σημείο (𝑥𝑥0,𝑦𝑦0) έχει εξίσωση της μορφής 
𝑦𝑦 − 𝑦𝑦0 = 𝜆𝜆 ∙ (𝑥𝑥 − 𝑥𝑥0) 

β) Η διευθετούσα της παραβολής με εξίσωση 𝑦𝑦2 = 2𝑝𝑝𝑥𝑥 είναι ευθεία 
παράλληλη στον y′𝑦𝑦 άξονα. 

γ) Η ευθεία με εξίσωση 𝛢𝛢𝑥𝑥 + 𝛣𝛣𝑦𝑦 + 𝛤𝛤 = 0 είναι κάθετη στο διάνυσμα    𝛿𝛿 =
(𝛣𝛣,−𝛢𝛢).  

δ) Η παράσταση ((�⃗�𝛼 ∙ 𝛽𝛽) ∙ 𝛾𝛾)����⃗ ∙ 𝛿𝛿 παριστάνει διάνυσμα. 

ε) Η απόσταση των σημείων 𝛢𝛢(𝑥𝑥1,𝑦𝑦1) και 𝛣𝛣(𝑥𝑥2, 𝑦𝑦2) είναι ίση με  

(𝛢𝛢𝛣𝛣) = �(𝑥𝑥1 − 𝑥𝑥2)2 + (𝑦𝑦1 − 𝑦𝑦2)2 .  

Μονάδες 10 
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ΘΕΜΑ Β 

Δίνονται τα διανύσματα �⃗�𝑎 = (𝜆𝜆,−3),  𝛽𝛽 = (1, 𝜆𝜆2 + 1), 𝜆𝜆 ∈ ℝ για τα οποία ισχύει 

 2 ∙ �⃗�𝛼 − 𝛽𝛽 = (3,−11). 
Β1.  Να αποδείξετε ότι 𝜆𝜆 = 2.  

Μονάδες 6 
Για 𝜆𝜆 = 2  

Β2.  Να αποδείξετε ότι για την γωνία που σχηματίζουν τα διανύσματα 𝛼𝛼,���⃗  𝛽𝛽 ����⃗  ισχύει  
 𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎𝜎(�⃗�𝛼,𝛽𝛽)� = −√2

2
 .        

Μονάδες 7 
 

Β3.  Αν 𝛰𝛰 η αρχή σ’ ένα σύστημα αξόνων 𝑥𝑥𝑥𝑥𝑦𝑦  και για τα σημεία του επιπέδου 𝛢𝛢 και 
𝛣𝛣 ισχύουν 𝛰𝛰𝛢𝛢�����⃗ = �⃗�𝛼, 𝛰𝛰𝛣𝛣�����⃗ = 𝛽𝛽 να βρείτε: 
α) τις εξισώσεις της διαμέσου 𝛰𝛰𝛰𝛰 και του ύψους 𝛰𝛰𝛰𝛰  του τριγώνου 𝛰𝛰𝛢𝛢𝛣𝛣. 

Μονάδες 6 
β) τις συντεταγμένες του σημείου 𝛰𝛰. 

Μονάδες 6 
 
ΘΕΜΑ Γ 
Σε σύστημα αξόνων 𝑥𝑥𝑥𝑥𝑦𝑦 δίνονται οι ευθείες 𝜀𝜀1: 2𝑥𝑥 + 𝜓𝜓 = 4 και η 𝜀𝜀2 που σχηματίζει 
γωνία 𝜔𝜔� = 𝜋𝜋

4
 με τον άξονα 𝑥𝑥′𝑥𝑥 και διέρχεται από το σημείο 𝛢𝛢(0,1). 

Γ1. Να αποδείξετε ότι η ευθεία 𝜀𝜀2 έχει εξίσωση 𝑦𝑦 = 𝑥𝑥 + 1 και ότι οι 𝜀𝜀1, 𝜀𝜀2 τέμνονται 
στο σημείο 𝛫𝛫(1,2).  

Μονάδες 6 
 

Γ2.  Να βρείτε τα σημεία 𝛤𝛤 και 𝛰𝛰 της ευθείας 𝜀𝜀2 τα οποία απέχουν από την 𝜀𝜀1 
απόσταση ίση με 6√5

5
. 

Μονάδες 6 
 

Γ3.  Να βρείτε την εξίσωση της παραβολής με κορυφή το σημείο 𝛰𝛰, άξονα 
συμμετρίας τον 𝑥𝑥′𝑥𝑥, η οποία διέρχεται από το 𝛫𝛫 και έπειτα να δείξετε ότι η 
εφαπτομένη της στο 𝛫𝛫 είναι η ευθεία 𝜀𝜀2. 

Μονάδες 6 
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Γ4.  α) Να βρείτε την εξίσωση ευθείας (𝜁𝜁) η οποία διέρχεται από το σημείο τομής της 
διευθετούσας της παραβολής και της ευθείας 𝜀𝜀1 και είναι παράλληλη στην 𝜀𝜀2. 

Μονάδες 2 
β) Για οποιοδήποτε σημείο 𝛬𝛬 της  ευθείας (𝜁𝜁) να δείξετε ότι το εμβαδόν του 

τριγώνου 𝛬𝛬𝛤𝛤𝛰𝛰 είναι ίσο με 12 τμ. 
Μονάδες 5 

 
ΘΕΜΑ Δ 
Δίνονται οι κύκλοι 𝐶𝐶1: 𝑥𝑥2 + 𝑦𝑦2 − 6𝑥𝑥 − 2𝑦𝑦 + 8 = 0 και 
𝐶𝐶2: (𝑥𝑥 − 𝜆𝜆)2 + (𝜓𝜓 − 𝜆𝜆 − 2)2 = 2, 𝜆𝜆 ∈ ℝ , με κέντρα Κ και Λ αντίστοιχα, οι οποίοι 
εφάπτονται εξωτερικά. 
Δ1. Να αποδείξετε ότι 𝜆𝜆 = 1. 

Μονάδες 5 
Για 𝜆𝜆 = 1. 
Δ2.α) Να βρείτε τα σημεία τομής του κύκλου 𝐶𝐶1 με τον 𝑥𝑥′𝑥𝑥 και τα σημεία τομής του 

κύκλου 𝐶𝐶2 με τον 𝑦𝑦′𝑦𝑦. 
Μονάδες 2 

β) Αν Α και Β είναι τα σημεία τομής του κύκλου 𝐶𝐶1 με τον 𝑥𝑥′𝑥𝑥 και του κύκλου 𝐶𝐶2 
με τον 𝑦𝑦′𝑦𝑦 αντίστοιχα τα οποία απέχουν την μικρότερη απόσταση από την αρχή 
των αξόνων, να δείξετε ότι η ευθεία 𝐴𝐴𝛣𝛣 είναι κοινή εξωτερική εφαπτομένη των 
δύο κύκλων. 

Μονάδες 4 
 

Δ3.  α) Να αποδείξετε ότι η κοινή τους εφαπτομένη, ευθεία (𝜀𝜀), που διέρχεται από το 
σημείο επαφής τους, είναι η διχοτόμος της γωνίας 𝑥𝑥𝑥𝑥𝑦𝑦� . 

Μονάδες 6 
β) Να βρείτε τα σημεία 𝛭𝛭 και 𝛭𝛭′ της ευθείας (ε) που με τα κέντρα των κύκλων 𝐶𝐶1 

και 𝐶𝐶2 σχηματίζουν ισόπλευρο τρίγωνο. 
Μονάδες 4 

γ) Να αποδείξετε ότι το τετράπλευρο 𝛭𝛭𝛫𝛫𝛭𝛭′𝛬𝛬 είναι ρόμβος. 
Μονάδες 4 
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